

中国的“复出”， 将如何影响世界

2023 年是中国全面重回世界旅游业的时候，中国旅游研究院院长戴斌在 GTEF 作了题为《旅游的下一个十年：中国与世界》主题演讲，他说：“去年这个时候，正是中国的疫情和防控政策最严的时候，我来到了澳门，就在这个地方，我说要做好去年年底和今年年初迎接出入境旅游全面恢复的准备。很多人说，你是在算命吗？因为当时是最紧张的时候，谁也不知道我们什么时候会打开国门。之所以我如此乐观，是因为‘读万卷书，行万里路’一直都是中华民族的优良传统，出国旅游尤为人民所向往。国家的公共政策、对外贸易和旅游产业都是以保障人民的旅游权利为宗旨、为导向的。”

在戴斌看来，旅游是为绝大多数人民谋福利的，是可以让人们打开视野，去更好地吸纳不同国家、不同地区的文明，进而让自己的精神世界变得更丰富的。而如今，建设“世界旅游共同体”的时机已经成熟。

“我们认为建设世界旅游共同体是世界旅游经济可持续发展的需要，我们看到了世界旅游业对社会发展和文明演化的积极影响和促进作用，也看到了诸如旅游飞地、文化冲突、道德弱化、环境影响等需要重视的负面问题。从经济的角度来看，旅游业对世界各国、各地区的影响是不尽相同的，欠发达的国家和地区在全球旅游经济中获得份额相对较低。这是世界银行的一组数据，国际游客到访的旅游目的地仍然是以高收入经济体为主，

而 130 多个中低收入的经济体，特别是南方国家，它的旅游接待量占全球的份额在 2019 年也只占到了 36.6%。”戴斌说，“其实中国也存在同样的问题，我们绝大多数的游客是产生于中国的东部沿海地区、长江沿线地区，而这些游客也主要是在这些经济发达地区内部流动，如果我们的游客不能到欠发达的地区、欠发达的国家去，这些欠发达的国家和地区又如何通过旅游业的发展来获取他们该获得的收入呢？只有让世界各国、各地区都能从旅游发展中获得经济增长、就业的岗位，削弱贫困、推进社区振兴、保护传统文化，这个世界才会变得更好，旅游业才可以可持续发展下去。”

中国政府采取的措施是把更多的财政投入到西部的欠发达地区去：

“因为你要吸纳发达国家和地区的人去旅游，如果我们的厕所问题解决不了，如果我们的宾馆、酒店、航空港解决不了，游客是没办法过去的。在刚刚过去的暑期，我们监测的数据表明，游客投诉最多的两个问题，其中之一就是上厕所难，看上去是一个小的问题，但如果这些问题解决不了，这些地方的旅游经济就没办法实现腾飞，他们就不会成为旅游发展的拥护者。随着人民旅游权利的觉醒，特别是新兴经济体和发展中国家在旅游发展格局中的崛起，我们倡导世界旅游共同体，让更多的人从中可以获益。”

他谈到了在建设世界旅游共同体时中国的政策主张：“中国正在加速重归世界旅游体系，我们正在稳步开放出入境旅游市场，也实施更加便捷和高效的签证、移民、口岸和金融支付政策。”此外，“我们坚持以文塑旅、以旅彰文，推动文化和旅游深度融合，推动旅游健康可持续的高质量发展。为此，我们将坚持大众旅游的人民性。我们会采取更大的力度让国有重点景区的门票价格降下来，我们将让所有的旅游景区景点都更加方便地让残疾人、老年人、少年儿童进入，这是我们的政策取向。从今天开始，中国对世界旅游业的贡献将不再是仅仅增长的出境旅游消费和出境旅游人次，它还包含我们对新时代旅游业的理解、思想、智慧和力量”。

以文化人，更能凝结心灵

习近平总书记曾指出：“以文化人，更能凝结心灵；以艺通心，更易沟通世界。”

文化在旅游业中能起到的作用也是惊人的。据联合国教科文组织数据显示，文化产业每年能够创造 2.25 万亿美元的收入，近 3000 万个就业岗位，通过文旅创新、影视、音乐、体育竞技等细分的行业，已为各个国家经济发展提供了深厚的文化底蕴。仅文化展览一项细分业

据联合国教科文组织数据显示，**仅文化展览一项细分业态，在 2022 年的全球市场规模已经超过 200 亿美元。**